

Informácia

o aktuálnych otázkach
zameraných na
podmienky samostatnej
prípravy študentov

pracovná komisia Akademického senátu APZ pre vzdelávanie



OBSAH

ÚVOD	3
1 VPLYV PANDÉMIE NA MOŽNOSTI SAMOSTATNEJ PRÍPRAVY ŠTUDENTOV AKADÉMIE	4
2 AKTUÁLNOSŤ A DOSTATOK ŠTUDIJNEJ LITERATÚRY	6
3 MOŽNOSTI VYUŽITIA KNIŽNIČNÝCH SLUŽIEB	7
4 KVALITA PRÍSTUPU K INFORMAČNÝM ZDROJOM	8
5 MATERIÁLNO-TECHNICKÉ ZABEZPEČENIE A PRIESTOROVÉ PODMIENKY K SAMOSTATNEJ PRÍPRAVE ŠTUDENTOV	9
6 NÁVRHY A ODPORÚČANIA KU SKVALITNENIU SAMOSTATNEJ PRÍPRAVY ŠTUDENTOV	11
ZÁVER.....	12

ÚVOD

Pracovná komisia Akademického senátu Akadémie Policajného zboru v Bratislave (ďalej len AS) pre vzdelávanie v zložení:

Predseda: Prof. Ing. Jozef Stieranka, PhD.,

Členovia: mjr. Ing. Mária Sabayová, PhD.,

mjr. JUDr. Jakub Chrenšť, PhD.,

kadet Daniela Ostrihoňová

Bc. Marcel Kováč

spracovala správu o aktuálnych otázkach vzdelávania na Akadémii PZ v Bratislave (ďalej len „akadémia“) zameranú na podmienky samostatnej prípravy študentov za rok 2020 s dôrazom na aktuálnosť a dostatok študijnej literatúry, možnosti využitia knižničných služieb a prístupnosť k ďalším informačným zdrojom.

Kvalite vzdelávania študentov akadémie je zo strany vedenia akadémie neustále venovaná veľká pozornosť. V uplynulom období bola hodnotená na viacerých odborných podujatiach (zasadnutie vedeckej rady akadémie, kolégium rektorky, Rady kvality akadémie, porady vedúcich katedier atď.).

Vzhľadom na permanentnú pozornosť, ktorú venujú tejto dôležitej oblasti učitelia i vedenie akadémie, sme sa v rámci našej pracovnej komisie zamerali iba na niektoré vybrané aspekty, ktoré determinovali kvalitu vzdelávania v roku 2020.

1 VPLYV PANDÉMIE NA MOŽNOSTI SAMOSTATNEJ PRÍPRAVY ŠTUDENTOV AKADEMIE

Pandemická situácia a opatrenia s tým súvisiace negatívne vplývali na možnosti študentov akadémie k samostatnej príprave. Pandémia ovplyvnila aj služby, ktoré mohla poskytovať Knižnica Akadémie PZ v Bratislave (ďalej knižnica). Knižnica v tomto období bola striedavo zatvorená a otvorená v mimoriadnom režime. I napriek tomu knižnica prijala opatrenia na zlepšenie možnosti samostatnej prípravy študentov.

V čase pandémie zdroje, ktoré bolo možné sprístupniť elektronicky, knižnica sprístupnila prostredníctvom linkov uvedených na stránkach knižnice a tiež v MAISe. Knižnica vytvorila tiež link na informácie o elektronických zdrojoch, kde dávala buď priamo linky k dostupným zdrojom alebo manuály pre vyhľadávanie. Je tam tiež zoznam časopisov, ktoré sú voľne dostupné v elektronickej podobe. Prostredníctvom katalógu boli dostupné publikácie, pri ktorých autori súhlasili s ich sprístupnením. Knižnica tiež pre lepšiu orientáciu študentov sprístupnila informačné listy (ďalej IL) predmetov so zoznamom odporučených titulov aj s uvedením signatúry, čo zrýchľovalo vybavovanie výpožičiek.

V tejto súvislosti sa prejavil už dlhšie pretrvávajúci problém a to, že v knižnici akadémie chýba, resp. je v malom množstve „učebnicová literatúra“ (najmä učebnice a skriptá). Pri niektorých predmetoch má knižnica k dispozícii tituly vydané ešte v r. 1996, 2005, a pod. Veľa predmetov má ako povinnú resp. odporučenú literatúru uvedené tituly vydané mimo akadémie, ktoré sú vo fonde v počte 1-2 kusy a vzhľadom k autorským právam knižnica nemôže sprístupňovať plné texty. Ďalším negatívnym zistením bolo, že IL niektorých predmetov nie sú aktualizované v MAISe. Študenti totiž využívajú práve knižnicu ako prvé kontaktné miesto, kde hľadajú informáciu o študijnej literatúre a neaktualizované IL s neuvedením najnovších titulov im neumožňuje správne dohľadanie potrebnej literatúry.

Prínosným pre študentov bola aj skutočnosť, že knižnica v období pandémie zabezpečovala výpožičky na základe on-line objednávky prostredníctvom mailu. Po doručení požiadavky boli tituly pripravované na požadované termíny a mimoriadne, po dohode, ich mohla prevziať aj poverená osoba. Existujúce výpožičky boli prolongované tak, aby nevznikla povinnosť

osobnej návštevy knižnice. Po dohode s knižnicou bola študentom daná možnosť vracať knihy poštou.

Celkový počet „virtuálnych návštevníkov knižnice“ za rok 2020 bol 293 858, v katalógu knižnice – 15529 vyhľadávaní, čo je cca. 1300 vyhľadání za mesiac.

Študenti ocenili, že knižnica bola otvorená, aj keď v obmedzenom rozsahu a mohli si prísť knihy požičať. Tiež im po dohode bolo umožnené krátkodobé prezenčné štúdium v priestoroch študovne, prípadne aj ubytovanie. Na prijaté opatrenia mala veľmi dobré odozvy.

2 AKTUÁLNOSŤ A DOSTATOK ŠTUDIJNEJ LITERATÚRY

V záujme zabezpečovania kvalitných podmienok samostatného štúdia je permanentne a **systematicky aktualizovaný študijný fond**. Knižnica sleduje novo publikovanú literatúru, ktorá profilovo vyhovuje fondu knižnice a nakupuje nové tituly aspoň v minimálnom počte. Nákup vyššieho počtu kusov niektorých nových titulov konzultuje s vedúcimi katedier.

Celková **veľkosť knižničného fondu** k 31.12.2020: 96 441 knižničných jednotiek

Prírastky v roku 2020:

1 682 ks v sume 4160,48€

Knižnica je zároveň odoberateľom **111 titulov odborných domácich i zahraničných časopisov**, ktoré sú študentom k dispozícii v priestoroch knižnice.

Ako *pridanú hodnotu* ponúka knižnica pre študentov *dokumentačné záznamy článkov* z vybraných časopiseckých titulov a statí zo zborníkov. Pri vyhľadávaní literatúry na žiadanú tému sú potom vo výsledkoch hľadania okrem kníh zobrazované aj články z časopisov a state zo zborníkov, takže nie je potrebné prehľadávať jednotlivé čísla prípadne registre časopisov a obsahy zborníkov.

Knižnica aj v roku 2020 dopĺňovala **úložisko/repozitár plných textov** publikácií vydaných akadémiou a so súhlasom autora pripájala tieto texty k dokumentačnému záznamu o dokumente v katalógu knižnice. Súčasne sú sprístupňované aj články z časopisu Policajná teória a prax a Notitiae iudiciales Academiae collegii aedilium in Bratislava. Je tak možné **vyhľadávanie plných textov** prostredníctvom katalógu knižnice.

Na kvalitu samostatnej prípravy študentov má vplyv aj prístup k najnovším titulom odbornej a vedeckej literatúry, ktorej autormi sú pedagógovia akadémie. V porovnaní s rokom 2019 však prišlo v roku 2020 k *poklesu v edičnej činnosti*, čo bolo spôsobené pravdepodobne aj pandemickou situáciou, ako aj tým, že pedagógovia zintenzívnili vydávanie svojich publikácií v iných vydavateľstvách v SR a v zahraničí z dôvodu lepšieho zaradenia týchto publikácií do príslušnej kategórie EPC a kategórie akreditačnej agentúry.

V roku 2020 bolo akadémiou vydaných 18 titulov, z toho 12 aj ako e-kniha. V roku 2019 to bolo 29 titulov, z toho 22 aj ako e-kniha.

3 MOŽNOSTI VYUŽITIA KNIŽNIČNÝCH SLUŽIEB

Knižnica poskytuje klasické knižničné služby akými sú prezenčné a absenčné výpožičky. V roku 2020 knižnica registrovala 5 342 používateľov. Toto číslo sa ale stále mení. V priemere je zaevidovaných viac ako 5 000 aktívnych používateľov každý rok.

Počet návštev za rok 2020:	7 255
Výpožičky celkom za rok 2020:	14 553

Knižnica rozšila výpožičné hodiny, knižnica je dostupná aj počas obedňajších hodín.

Ďalšími službami knižnice, ktoré vplývajú na kvalitu samostatnej prípravy študentov sú poskytovanie :

- *konzultačných služieb* - pomoc pri vyhľadávaní v katalógu, informácie sú poskytované aj telefonicky a mailom ,
- *rešeršnej činnosti* – poskytovaná len vyučujúcim,
- *reprografických služieb a tlače dokumentov*

EPC

Záznamy o publikačnej činnosti sú vkladané do celoštátnej databázy CREPČ2. Potom sú naimportované späť do databázy EPC APZ. Knižnica okrem evidovania publikačnej činnosti poskytuje aj konzultačné služby k systému EPC, výstupy pre učiteľov a pre potreby APZ.

Údaje za rok 2020:

<i>Počet vložených záznamov v databáze EPC</i>	<i>500 + 1195 ohlasov</i>
--	---------------------------

4 KVALITA PRÍSTUPU K INFORMAČNÝM ZDROJOM

Knižnica poskytuje aj štandardnú službu - **vyhládavanie** prostredníctvom katalógu knižnice dostupnom na www.akademiapz.sk/knižnica pričom za rok 2020 bolo evidovaných celkom **15 529 vyhládavání**.

Ako už bolo uvedené vyššie, dostupnosť informačných zdrojov stúpla vďaka ochote publikujúcich učiteľov sprístupniť **plné texty** svojich publikácií aj v elektronickej podobe.

Kvalitu dostupných zdrojov (z predchádzajúceho hodnoteného obdobia) reflektuje aj možnosť *prístupu* zo strany študentov k trom *odborným zahraničným encyklopédiám* (formou trvalého prístupu) z mimorozpočtových zdrojov:

- Encyclopedia of Crime and Punishment
- Encyclopedia of Juvenile Delinquency and Justice
- The Encyclopedia of Criminology and Criminal Justice

Tieto zdroje sú dostupné len na akadémii z počítačov knižnice – študovne na 1. poschodí (z počítačov pripojených na sieť chello, zo siete MV SR po zadaní adresy www.infozdroje.sk)

Ďalším zdrojom (z predchádzajúceho hodnoteného obdobia) rozširujúcim možnosť prístupu študentov k odborným textom je prístup do celej kolekcie titulov **multiodborovej plnotextovej databázy Infotrac** od vydavateľstva GALE Cengage v knižnici v rámci tzv. národnej licencie. Databáza obsahuje viac ako 18 000 titulov, z toho 8 400 s plnými textami. The Financial Times od roku 1999, The New York Times od roku 1985, The Economist od roku 1988. Prepisy z NPR a CNN, ako aj videá z BBC Worldwide Learning v odboroch: trestné súdnictvo, politológia, psychológia, biológia, chémia, ekonómia, životné prostredie, dejiny, marketing a iné.

5 MATERIÁLNO-TECHNICKÉ ZABEZPEČENIE A PRIESTOROVÉ PODMIENKY K SAMOSTATNEJ PRÍPRAVE ŠTUDENTOV

V hodnotenom období Kvestorát akadémie pokračoval v úsilí udržiavať riadny chod a prevádzku objektov a zariadení akadémie a ich materiálne zabezpečenie a to aj pre potreby samostatnej prípravy študentov a online výučby. Svedčia o tom opravy a údržba vykonané predovšetkým vo vyučovacích a ubytovacích priestoroch akadémie.

Do užívania boli pripravené **prednáškové miestnosti** C215, C216 a C217, **špeciálna seminárna miestnosť** A405 „*Súdna sieň*“ a **učebňa kriminalistickej taktiky** A419.

V historických počítačových učebniach sa zvýšili kapacity súčasných počítačov a zakúpil sa aj **program VOM2US** na online výučbu a tréningy pohybových TV predmetov najmenej pre 100 pripojených účastníkov.

V obmedzenom režime sa v rámci samostatnej prípravy študentov umožňovala prítomnosť študentov v športových areáloch – objektoch KTV i na vonkajšom športovom areáli (bežecká dráha, 3 x multifunkčné ihrisko, 1x ihrisko street ball, doskočisko, CROSSFIT).

Študenti a pedagógovia majú v knižnici k dispozícii časopiseckú študovňu, študovňu vo vedeckej knižnici a 2 tzv. relaxačné študovne – v knižnici a v študentskom domove.

Vybavenie výpočtovou technikou pre používateľov knižnice

Časopisecká študovňa – 8 x PC pre používateľov – vyhľadávanie v elektronickom katalógu knižnice, internet, wifi

Študovňa vedeckej knižnice – 3 x PC pre používateľov – vyhľadávanie v elektronickom katalógu knižnice, internet, wifi

Študijná knižnica – 1 x PC – vyhľadávanie v elektronickom katalógu knižnice,

Relaxačná študovňa si získala študentov, je využívaná jednak na štúdium, jednak na oddych prípadne skupinovú prípravu študentov. Podobne začali využívať i časopiseckú študovňu, v ktorej knižnica vytvorila dve študijné kľudové zóny vybavené sedačkou a kreslami.

Ďalšie vybavenie knižnice: *samoobslužný kopírovací prístroj, samoobslužná tlačiareň.*

Pre študentov prvého ročníka realizuje knižnica **informačnú výchovu** o službách knižnice, možnostiach získavania dokumentov z iných knižníc, prístupe i elektronickým zdrojom a prezentáciu vyhľadávania v katalógu knižnice.

Obdobie počas dištančného vzdelávania bolo využité na **opravy a skultúrnenie všetkých priestorov** akadémie

6 NÁVRHY A ODPORÚČANIA KU SKVALITNENIU SAMOSTATNEJ PRÍPRAVY ŠTUDENTOV

NÁVRHY ZO STRANY KOMISIE

Vychádzajúc zo zisteného stavu pracovná komisia predkladá za účelom skvalitnenia samostatnej prípravy študentov akadémie nasledovné návrhy a odporúčania:

Ku *skvalitneniu prístupu študentov k najnovšej aktuálnej odbornej literatúre* vedúci katedier na začiatku každého akademického roka zabezpečia aktualizáciu povinnej a odporúčanej literatúry, a to:

- *Aktualizáciou literatúry v príslušných IL a ich zaslaním do MAIS-u, (stačí poslať napr. kód predmetu, požiadavku pridať nový titul (autor, názov, vydavateľ, ISBN), uviesť ktorý titul vyradiť (vydavateľské údaje).*
- *Požiadavkou zaslanej knižnici na nákup odbornej literatúry, ktorú pedagógovia akadémie, resp. iní autori vydali mimo akadémie a je potrebná ako študijná literatúra k jednotlivým predmetom v potrebnom počte (v závislosti od toho či sa jedná o PP, PVP alebo VP)*

NÁVRHY ZO STRANY ŠTUDENTOV

Študenti vlastné návrhy nemali.

ZÁVER

Je možné skonštatovať, že podmienky študentov akadémie v nami sledovanej oblasti samostatnej prípravy sú konštantne na vysokej úrovni a v porovnaní s predchádzajúcim hodnoteným obdobím sa zlepšili. Vo viacerých ukazovateľoch (kapacita a kvalita poskytovaných knižničných služieb, dostatok študijnej literatúry, jej aktuálnosť a prístupnosť, možnosti komunikácie študentov s odborníkmi z praxe, priestory a ich vybavenosť a pod.) ich hodnotíme, najmä v porovnaní s ostatnými verejnými a súkromnými vysokými školami, ako dlhodobo nadštandardné.